§2. PHUONG TRINH BAC NHAT VA BAC HAI MOT AN

Phuong trinh bac nhat

3.9. Tim cdc gid tri cia p dé phuong trinh sau vo nghiém
{4;)2 -2 =1+2p—x.
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3.10. Tim cdc gid tri cua ¢ d¢ moi phuong trinh sau ¢6 vo s6 nghiém :
a)2gx—1=x+g; b)qz.x—q:25x—5.
3.11. Tim cdc gid tri ciia m dé mdi phuong trinh sau chi ¢6 mot nghiém :
a)(x—mix—-1)=0; b) m(m — l),rzmz—l.
3.12. Giai va bién ludn cac phuong trinh sau theo tham sé m :

a)2mx=2x+m+4. b) mx+m)=x+ 1.

Phuong trinh bac hai

3.13. Va&i moi phuong trinh sau, biét mot nghiém, hay tim tham s6 m va nghiém

con lai :

a) 2m” — Tm + 5)x° + 3mx — (5m° — 2m + 8) = 0 c6 mot nghiém 1a 2.

b) {Sm2 + 2m — 4}.1:2 - 2mx — {ng —m +4)=0c6 mot nghiém la —1.
3.14. Giai va bién luin cdac phuong trinh sau theo tham sé m :

a)mx’+2x+1=0;

b)h‘z—t’jx+3m—5 1 Hx

c) (m+ ljur2 - 2m+1x+(m-2)=0;

d) (m* — 5m —36)x" = 2(m + 4)x + 1 = 0.

3.15. Tim cic gia tri cta tham s6 m dé méi phuong trinh sau cé hai nghiém

bang nhau :
a) X" —2(m— Dx+2m+1=0;
b) Imx® + 4-6mx+3(m-1)=0;
c) (m— 3)_1:2 -283m—-4x+Tm-6=0;
d) (m = 2)x* = mx + 2m -3 =0,
3.16. Bién luan s6 giao diém cua hai parabol sau theo tham s6 m :
;.-‘=.1'2 +mx+8 va y = x> +x+m.
Dinh li Vi-ét
3.17. V&i méi phuong trinh sau, biét mot nghiém, tim m va nghiém con lai :
a) Y -mx+21=0c6 mot nghiém la 7 ;
b) Y =9 +m=0¢6 mot nghiém la -3 ;
c) (m— 3}.1'2 —25x 4+ 32 =0 ¢6 mot nghiém la 4.
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3.18. Gia sir x;, x5 la cdc nghiém cta phuong trinh 27— 1lx+13=0.

Hay tinh :
a) L;’ + i.; ] b) xf’ + -'.‘;' :
c) A‘f—x; : d) %{l—x%)&ri(l—xﬁ}

2 A1
3.19. Gié sit x,, x, 1a cdc nghiém ctia phuong trinh x> + 2mx + 4 = 0.

Hay tim tit ca cdc gid tri cta m dé cé dang thic :

x Y % Y
i R e
A2 X
3.20. Tim tét ca cic gia tri cua @ dé hiéu hai nghiém ctia phuong trinh sau bang 1

2;‘2—(a+l)x+a+3=0.

9 T -~ = - o 7 - x 2
3.21. Gia sur xyva x, la cac nghiém cua phuong trinh béac hai ax™ + bx + ¢ = 0.
Hiy biéu dién cic biéu thirc sau diy qua cac hé s6 a, b va ¢

ba ) |
a) xy + x5 ; b) \f + x% .

1 | 2 P
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o
3.22. Tim tét ca cac gia tri duong cta k dé cac nghiém cta phuong trinh
2 —(k+ 2x+T =k
trai dau nhau va co6 gia tri tuyét doi la nghich dao cua nhau.
3.23. Hay tim tét ca cdc gid tri cia k dé phuong trinh béc hai
(k+2)x° —2kx — k=0
¢6 hai nghiém ma siap x€p trén truc s6, ching d6i xding nhau qua diém
x =1
3.24. Gia sur a, b 1a hai s6 thoa min a > b > 0. Khong giai phuong trinh
abx’ — (a+b)x+1=0,
hdy tinh ti s giilta tong hai nghiém va hiéu gita nghiém lén va nghiém

nho cua phuong trinh do.
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3.25. Giai cac phuong trinh sau day :
a)x' —5x> +4=0; b)x* — 13x° +36=0;
)x -85 -9=0; d)x* —24x* - 25=0.
3.26. Cac hé s6 a, b va ¢ cua phuong trinh tring phuong ax'+bx" +¢=0 phai
thod min diéu kién gi dé phuong trinh dé
a) Vo nghiém ? b) Cé mét nghiém ?
c¢) Co6 hai nghiém ? d) C6 ba nghiém ?
¢) C6 bon nghiém 7



